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Сурган хүмүүжүүлэх үйл ажиллагааны үр дүнтэй байдал нь орчин үеийн нийгмийн  шинэчлэлийн үед улам их анхаарал татсаар байна. Үүнээс ирээдүйн мэргэжилтнүүдийн боловсролын чанар шалтгаалж байна. Өөрөөр хэлбэл,  манай орны улс төр, эдийн засаг, нийгэм, соёлын хөгжилд нөлөөлнө гэсэн үг. Сурган хүмүүжүүлэгчид үйл ажиллагаагаа боловсронгуй болгохын тулд сургах үндсэн үүргийнхээ зэрэгцээ сэдэлжүүлэгч болон ёс зүйн манлайлагчийн үүргийг гүйцэтгэнэ. Энэ  үүргээ орчин үеийн мэргэжилтнүүдийг бие хүн болгон төлөвшүүлэх зайлшгүй нөхцөл болсон харилцааны тусламжтайгаар гүйцэтгэнэ. Мэргэжилтнүүдийг бэлтгэх идэвхтэй хэлбэр шаардагдаж байгаа бөгөөд сургах үйл ажиллагааны дэвшилтэд хэлбэр болсон хамтын үйл ажиллагааны үр дүнг дээшлүүлэх, идэвхжүүлэх шаардлага бий болсон. 
Судалгааны зорилго: Их, дээд сургуулийн багш нарын харилцааны онцлогийг судлах
Судалгааны таамаглал: Их, дээд сургуулийн багшийн харилцаа нь бие даасан, нийтэч, хувь хүмүүсийн хоорондын харилцааны зөрчлийг зохицуулах хандлага голлодог. Их, дээд сургуулийн багшийн бие хүний хоорондын харилцааны онцлог нь тухайн багшийн  мэргэжлийн үйл ажиллагааны онцлог, ажилласан жил, нас, түүнчлэн сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны түвшингээс шалтгаалдаг зэрэг нийгмийн шинж чанараар төлөвшдөг. 
Судлах зүйл: Бие хүний хоорондын харилцаа
Судалгааны обьект: Якутын Их Сургуулийн 24-59 насны 14 багш нар 
Судалгааны арга: Оношлох арга:   В. Стефансоны Q чанарын арга, Н.Холлын сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны түвшинг тодорхойлох арга, математик боловсруулалтын арга 
Шинэлэг тал: Их, дээд сургуулийн багшийн бие хүн хоорондын харилцааны онцлогийн харилцан уялдаа болон сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны түвшинг судалсан.
Практик ач холбогдол: Сурган хүмүүжүүлэх сэтгэл судлалын курс хичээл заахад, сэтгэл судлал заах арга зүй, багшлах боловсон хүчний сонгон шалгаруултад хэрэглэх боломжтой. 
         Сурган хүмүүжүүлэх үндсэн хэлбэр бол харилцааны явцад л үүсэж бий болдог. Сурган хүмүүжүүлэх үйл ажиллагааны асуудлуудыг боловсруулах болон багшийн үйл ажиллагаанд үр дүнтэй хувь нэмэр оруулсан судалгаа бол Кузмины судалгаа юм. Онол талаас нь багшийн үйл ажиллагааны сэтгэл судлалын бүтэц болох сурган хүмүүжүүлэх зорилтыг шийдвэрлэх бүх чадварууд. Энэ нь сурган хүмүүжүүлэх зорилтыг хангахад шийдвэрлэхэд зайлшгүй хэрэгтэй бүх чадваруудыг агуулсан 5 үндсэн зүйлээр тодорхойлдог. Үүнд:
1. Заах аргын мэдлэг, зааж буй хичээлдээ анализ хийх чадвар:
2. Төлөвлөх чадвар: Сурган хүмүүжүүлэх үйл ажиллагааны зорилгыг тодорхойлж, хялбархан ойлгуулах 
3. Зохион бүтээгч чадвар: Хичээлээ төлөвлөдөг, ажиллах сонирхлыг  төрүүлдэг, хамтын үйл ажиллагаанд сонирхолтой болгодог, бүтээлч уур амьсгалыг  бий болгох. 
4. Харилцааны чадвар: Оюутны дунд нэр хүнд  итгэлийг нь олох үндсэн зорилготойгоор сурган хүмүүжүүлэх харилцаа холбоог хөгжүүлэх мэдрэмжтэй байх Дуугаа өндөрсгөх, намсгах, дохио зангаа, үггүйгээр ойлголцох, сэтгэл хөдлөлийг нь удирдах
5. Зохион байгуулагч: Хичээл дээрээ оюутнуудаа үр дүнтэй зохион байгуулах зааж буй материалаа бүрэн эзэмшүүлэхийн тулд сонирхолтойгоор зохион байгуулах
             Хувь хүний мэргэжилдээ амжилттай байх  нь мэдээжийн оюун ухааны түвшинтэй холбоотой.  Гэвч ихэнх тохиолдолд оюун ухааны ерөнхий түвшин өндөр байгаа нь хангалтгүй байсан. Яг тухайн тохирохгүй байгаа бие хүний оюун ухааны амжилтын түвшин нь нийгмийн бүлэг давхаргын харилцан үйлчлэлцэлд нийгмийн оюун ухааныг тодорхойлох шалтгаан болдог буюу бие даасан онцлог юм. Сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны гэсэн ойлголт нь \Дж. Гилфорд, Х.Гарднер, Г.Айзенк\ нийгмийн оюун ухаантай холбогдож гарч ирсэн.  
           Орчин үед сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны судалгаа нь бие даасан чиглэл болоод байна. Сэтгэл хөдлөлийн  оюун ухааны бүтэц нь 2 үндсэн хүчин зүйлтэй. Үүнд: 
1. Бие хүний өөрийгөө удирдах чадвар \Өөрийнхөө сэтгэл хөдлөлөө удирдах чадвар\
2. Бие хүний хоорондох буюу нийгэмтэй харилцах чадвар \Хүмүүстэй харилцах харилцаагаа удирдах чадвар\
Сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны томоохон үзүүлэлт нь өөрийнхөө болон бусад хүмүүсийн сэтгэл хөдлөлийг зохицуулахад оршдог. Мөн түүнчлэн харилцаан дахь зохицуулах чадварыг бий болгодог сэтгэл хөдлөлийн хүрээг удирдах чадвар юм. В. Стефансоны Q чанарын аргын тусламжтайгаар дараах үр дүнд хүрсэн.
              Их, дээд сургуулийн багшийн бие хүмүүстэй харилцах харилцааны хандлага 
Судалгааны үр дүнгээс үзэхэд, зөрчлөөс зайлсхийх, яриамсаг байх, хамааралтай байх хандлага нь их байсан. Зөрчлөөс зайлсхийх хандлага нь  багш өөрийнхөө харилцаанд зөрчилдөөнөөс зугтах байдлыг илүүд үзэж шийдвэрийг зөвшилдөн гаргахыг эрмэлздэг. Зөрчилтэй асуудлыг шийдвэрлэх явцдаа ямар нэгэн тодорхой талыг барьдаггүй. Харин шийдвэрийг бүх хүн сэтгэл хангалуун байхаар тухайн бүлэгт зөрчилдөөнийг багасгах шийдвэрийг эрж хайхыг зорьдог. 
· Нийтэч хандлага нь: Харилцан хэлхээ холбоо тогтоох зөвхөн өөрийнхөө бүлэгтэй биш бусад бүлэгтээ сэтгэл хөдлөлийн харилцаа тогтоох байдлаар илэрч байсан. Энэ хандлага нь янз бүрийн харилцааны техникүүдээр  илэрч байсан. Тухайлбал, мэтгэлцээн, үгэн, үгэн бус хэлбэрээр мэдээлэл дамжуулах
· Хамааралтай байх хандлага нь: тухайн бүлэг хүмүүсийн стандартыг барьж байсан. Гоозүйн, нийгмийн ёсзүйн үнэт байдлыг хүндэтгэдэг зөв үйл ажиллагаа явуулахыг эрмэлздэг, үйл ажиллагааг нь  дэмжсэн байдлаар зарим нэгэн шинэ хүний хувьд энэ байдалд нь хаалттай байх тохиолдол байдаг. 
· Зөрчилдөөнд орох хандлага нь: ихэнх багш нарт байхгүй байсан нь магадгүй, өөрийнхөө үзэл бодлын төлөө тэмцэх хүсэлгүй, байр сууриа дээшлүүлэх санаачилгагүй байдагтай холбоотой байж болзошгүй. 
· Биеэ даасан хандлага нь: бага байсан. Энэ нь чөлөөт арга барилыг ашиглах хандлагагүй байснаар илэрсэн. Өөрийнхөө бүлгийн тогтсон дүрмийн эсрэг зогсох чадваргүй.
· Нийтэч биш хандлага: цөөн байсан. Энэ нь хаалттай байдал байдаггүй. Хүмүүсийн өмнө өөрийнхөө хувийн дотоод харилцааг илүүд тавьдаггүй, эзэмшээгүйтэй холбоотой байна. 
      Энэхүү судалгааны үр дүн нь  багш нар нь хувь хүний хоорондын харилцааны үед өөрийнхөө бүлэгт төдийгүй бусдын бүлэгтэй харилцан холбоо тогтоодог, мэдээллийг янз бүрийн аргаар олж авдаг, асуудлыг эерэгээр шийдвэрлэдэг маргаан зөрчлийн үед бүлэг дотроо нийтлэг байр суурийг барьдаг, өөр бүлэгт бол тухайн бүлгийн үйл ажиллагаа, үнэт зүйл, эрх ашигт нийцсэн байдлаар тухайн бүлгийн анхны байдлыг барьдаг байна. 
      Бидний үзэж байгаагаар хамааралтай байдал, зөрчлөөс зайлсхийх, яриамсаг байдал нь их байна. Энэ нь дотоод болон гадаад хүчин зүйлүүдээр тайлбарлагдана. 
· Дотоод хүчин зүйлд багш нарын нийгмийн байдал буюу мэргэжлийн байдал, ажилласан жил, нас
· Гадаад хүчин зүйлд сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны хөгжлийн түвшинг авч үзсэн. Бид өөрсдийнхөө дэвшүүлж буй санааг батлах үүднээс хамаарлыг авч үзсэн. 
Нас ба бие хүний хоорондын харилцааны төрлүүдийн хооронд хамааралгүй байсан. Энэ нь янз бүрийн насны хүмүүс багшилдаг. Ажилласан жил, зөрчлөөс зайлсхийх байдал, бие даасан байдал нь эерэг хамааралтай (0,01) байсан. Багш нь олон жил ажиллахаараа тухай бүлгийнхээ гоозүй, ёсзүй, үнэт зүйлд нь зохицсон байдаг учраас энэ хандлага  ажлын туршлага өсөх тутам  илүү тод  илэрч байсан. Ажилласан жилээс хамаараад яриасаг хандлага нь багшийн хувьд өөрийн мэргэжлийн үйл ажиллагаандаа маш их туршлагатай болсон байдалтай шууд хамааралтай. Иймд өөрийнхөө мэдлэгийг залуу багш, мэргэжилтнүүдэд халамжлан хүмүүжүүлэгчийн үүрэг гүйцэтгэж дамжуулдаг. Зөрчилдөөнөөс зайлсхийх хандлага зөрчлийг бууруулах гэсэн үг бөгөөд мөн зөрчилд орох хүсэлгүй байгаа өөрөөр хэлбэл, өөрийнхөө сэтгэл хөдлөлийн хүчийг хэрүүл маргаанд зарцуулахгүй байх явдал юм. 
           Ажилласан жилээс хамаарч биеэ даасан байдал,  яриамсаг биш байдал, зөрчилдөөнд орох байдал сөрөг хамааралтай байсан. Залуу мэргэжилтнүүдийн хувьд харилцааны тактик алддаг. Яриамсаг биш байдал нь хүмүүстэй харилцаа холбоо тогтоодоггүй, сэтгэл хөдлөл маш багатайгаас гадна зөрчилд орох хандлага ажиглагдсан. Энэ нь илүү идэвхтэй үйл ажиллагаанд оролцох илүү өндөр байр суурьтай болох гэсэн хандлагаасаа болдог. Магадгүй энэ байдал нь ажлын туршлага багатай, шинэ хамт олонд зохицож чадаагүйгээс, өөрийгөө хэрхэн авч явахаа мэдэхгүйгээсээ болж болох юм. Гэвч энэ бүлэгт  өндөр байр суурьтай болох хүсэл мөн бие даасан байдалтай холбоотой  байж болох юм. Тухайн хандлагууд нь мөн зөрчилдөөн дунд мэргэжлийн өсөлтөө дээшлүүлэх, өөрийнхөө үзэл бодлыг хатуу баримтлах хүсэлтэй нь холбоотой байж болзошгүй. 
       Хэрвээ сэтгэл хөдлөлийн харилцааг сурган хүмүүжүүлэгч буюу суралцагчийн хоорондын харилцаа гэж үзвэл ийм харилцааг идэвхгүй мэдээлэл гэж үзэж болох  бөгөөд залуу багш нь зөвхөн мэдээллийг л дамжуулна. Суралцагчидтайгаа сэтгэл хөдлөлийн харилцаа тогтоохыг эрмэлзэхгүй байдалд хүрнэ. Түүнчлэн залуу мэргэжилтэн хамт олон дунд мэргэжилтэн гэсэн дүр эсгэнэ. Иймээс нэр төр хөөцөлдөх байдал нь бие даасан буюу зөрчилдөөнд орох хандлагаар илэрнэ.  Олон жил ажилласан багшийн сэтгэл хөдлөлийн харилцаа нь мэргэжлийн түвшин дээр  үндэслэгдэж хэрэгжинэ. Энэ харилцаа нь бүхэлдээ сурган хүмүүжүүлэх үйл ажиллагаагаар хэрэгждэг.  Багш нь халамжлан хүмүүжүүлэгч, шинжээч, сургалтын хамтын үйл ажиллагаанд оролцогч, удирдагч гэх мэт үүргүүдийг гүйцэтгэнэ. 
       Ийм харилцааг итгэлтэй харилцагч гэж нэрлэж болно. Ажлын туршлага нь багш бие хүний хоорондын харилцааны онцлогт нөлөөлнө. Энэ онцлог нь ирээдүйн мэргэжилтнүүдийг бэлтгэхэд онцгой нөлөөтэй. 
Бие даасан байдал, яриамсаг байдал, зөрчилдөөнд оролцох нь  бүтээлч мэргэжлийн салбарынханд илүү давамгай ба техникийн салбарын багш нарт сөрөг  хамааралтай. 
       Яриамсаг хандлага  бол хүмүүнлэгийн салбарын багш нарт чухал. Оюутнуудынхаа ярианы чадварыг хөгжүүлэхэд чухал үүрэгтэй. Ярианы чадварын хөгжил нь хөдөлмөрийн үйл ажиллагааг үр дүнтэй болгоход нөлөөлдөг. Үүний тусламжтайгаар бусад чадварууд илүү өндөр болдог. Ялангуяа хүмүүнлэгийн мэргэжилтнүүдэд зайлшгүй хэрэгтэй. Хүмүүнлэгийн мэргэжлийн чиглэлийн онцлог нь чөлөөтэй, бүтээлч арга барилаар тайлбарлах, биеэ даасан, зөрчилд орох байдлаар илэрч байна. 
    Техникийн мэргэжилтэн бэлтгэдэг салбарын хувьд хамааралтай байдал илүү давамгайлж байсан. Энэ нь тухайн бүлгийн ёсзүй, гоозүйн үнэт зүйлийг дагаж мөрддөг хүлээж авдаг хандлагатай нь холбоотой. Техникийн мэргэжлийн онцлог нь олон тооны онолын  сургалт, ганц хүний яриа маягаар явагддаг учир яриамсаг хандлага гол үүрэг гүйцэтгэдэггүй. Техникийн салбарын сургалт нь тэмдгийн хэлээр томьёо, зураг нэлээд батлагдсан аргаар тайлбарлаж явагддаг.  Их, дээд сургуулийн багш нарын бие хүний хоорондын харилцааны онцлогт  мэргэжлийн салбарын мэргэшүүлэлт, ажилласан жил нөлөө үзүүлдэг. 
Дээрх судалгааны үр дүнг дүгнэвэл: бие хүн хоорондын харилцааны хэв маяг нь мэргэжлийн үйл явц дахь аль нэгэн үйл ажиллагааны онцлогоос бий болдог. Сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны хөгжлийн түвшингүүдийн хооронд эерэг хамаарал ажиглагдсан. Үүнд: Бие хүний хандлага болох бие даасан байдал, яриамсаг байдал, зөрчилдөх байдал. Сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны өндөр байх байдал нь тухайн хүний дотроос гарч буй сэтгэл хөдлөлийн мэдээллийн боловсруулалт нь илүү идэвхтэй үр дүнтэй байна. Ингэснээр бие хүнийг өөрийгөө зохицуулах өндөр чадвартай болгоно. Багш нарын бие хүн хоорондын харилцаа ба сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны түвшингийн хоорондын холбоондQ чанарын анализ хийлээ. Үүнд:  
1. Сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны үзүүлэлт 70 буюу түүнээс дээш оноотой \25-58 насны 38 багш\ Энэ бүлгийн хувьд сэтгэл хөдлөлийн хүрээ, сэтгэл хөдлөлөө удирдах чадвар, өөрийгөө сэдэлжүүлэх, бусдын сэтгэл хөдлөлийг танин мэдэх чадвар маш сайн байсан.
2. Сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны дунд зэрэг 40-69 оноотой. \24-59 насны 38 багш\Бусад хүмүүсийн болон өөрийнхөө  сэтгэл хөдлөлийг ойлгох үзүүлэлт өндөр, өөрийнхөө сэтгэл хөдлөлийг  удирдах чадвар нь сул байсан. Хамааралтай байдал, яриамсаг байдал, зөрчилдөөнтэй байдал нь  их байсан. 
3. Сэтгэл хөдлөлийн  оюун ухааны бага 39 хүртэл оноотой. \26-54 насны 38 багш\  Сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны түвшин доогуур байгаа нь хамааралтай байдал, яриамсаг биш байдал,  зөрчлөөс зугтах хандлага давуу байсан. Энэ нь сэтгэл хөдлөл багатай байдлаас өөрийнхөө нууц сэдлийг ойлгохгүй, өөрийнхөө сэтгэл хөдлөлийг удирдах хүсэлгүй буюу хянах чадваргүйгээс ямар нэгэн саад бэрхшээл, хүндрэлийг даван туулах хяналтгүй, хувь хүний хоорондын харилцааны зөрчлийг давах чадвар султай холбоотой. 
Бидний үзэж байгаар сэтгэл хөдлөл оюун ухааны багшийн үйл ажиллагаанд маш чухал. Учир нь сурган хүмүүжүүлэх үйл ажиллагааны үндсэн хэлбэр ярианы хэлбэрээр идэвхтэй харилцаа маш чухал байдагт оршино. Сэтгэл хөдлөлийн оюун ухааны хөгжил нь сурган хүмүүжүүлэгчийн үндсэн үйл ажиллагаа болсон тухайн хичээлийн үр дүнг сайжруулж, ирээдүйн мэргэжилтэн, оюутнууд дэвшилтэд хэлбэрээр материалыг эзэмшихэд бодитойгоор нөлөөлнө .
1


1

 

 

МУБИС БоСС Сэтгэл судлалын тэнхимийн багш 

 

М.Хишиг

-

Ундрах Доктор 

(Ph

.

D)

, дэд  профессор

 

 

Проконьева Наталья Юрьевна, к.психол.н., 

 

доцент, зав.кафедрой общей психологии

 

 

Мэргэж

лийн 

?

йл ажиллагаа амжилттай бол

оход 

 

сэтгэл х

?

дл

?

л

ийн

 

оюун ухааны 

н

?

л

?

?

л

?

л

 

 

 

 

Сурган х

?

м

??

ж

??

лэх 

?

йл ажиллагааны 

?

р д

?

нтэй байдал нь орчин 

?

еийн нийгмийн  шинэчлэлийн 

?

е

д

 

улам их анхаарал татсаар байна. 

?

?

нээс

 

ирээд

?

йн мэргэжилтн

??

дийн боловсролын чанар шалтгаалж 

байна. 

??

р

??

р хэлбэл,  манай орны улс т

?

р, эдийн засаг, нийгэм, соёлын

 

х

?

гжилд н

?

л

??

лн

?

 гэсэн 

?

г. 

Сурган х

?

м

??

ж

??

лэгчид 

?

йл ажиллагаагаа боловсронгуй болгохын тулд сургах 

?

ндсэн 

??

ргийнхээ 

зэрэгцээ сэдэ

лж

??

лэгч болон ёс з

?

йн манлайла

гчийн 

??

ргийг г

?

йцэтгэнэ. 

Энэ  

??

ргээ орчин 

?

еийн 

мэргэжилтн

??

дийг бие х

?

н болгон т

?

л

?

вш

??

лэх

 

зайлшг

?

й н

?

хц

?

л болсон 

харилцааны

 

тусламжтайгаар 

г

?

йцэтгэнэ. Мэргэжилтн

??

дийг бэлтгэх идэвхтэй хэлбэр шаардагдаж байгаа б

?

г

??

д сургах 

?

йл 

ажиллагааны дэвшилтэд хэлбэр болсон 

хамтын 

?

йл ажиллагааны 

?

р д

?

нг дээшл

??

лэх, идэвхж

??

лэх 

шаардлага

 

бий болсон. 

 

Судалгааны зорилго:

 

Их, дээд сургуулийн багш нарын харилцааны онцлогийг судлах

 

Судалгааны таамаглал

: Их, дээд сургуулийн багшийн 

харилцаа нь бие даасан, нийтэч

, хувь х

?

м

??

сийн 

хоорондын харилцааны з

?

рчлийг зохицуулах хандлага голлодог. Их, дээд сургуулийн 

багшийн бие 

х

?

ний хоорондын харилцааны онцлог нь тухайн багшийн  мэргэжлийн 

?

йл ажиллагааны онцлог, 

ажилласан жил, нас, т

??

нчлэн 

сэтгэл х

?

дл

?

лийн 

оюун ухааны 

т

?

вшингээс 

шалтгаалдаг зэрэг нийгмийн 

шинж чанараар т

?

л

?

вшд

?

г. 

 

Судлах з

?

йл

: 

Бие х

?

ний хоорондын х

арилцаа

 

Судалгааны обьект:

 

Якутын Их Сургуулийн 24

-

59 насны 14 багш нар 

 

Судалгааны арга:

 

Оношлох арга:   В. Стефансоны 

Q

 

чанарын арга, Н.Холлын сэтгэл х

?

дл

?

лийн 

оюун 

ухааны 

т

?

вшинг тодорхойлох арга, математик боловсруулалтын арга 

 

Шинэлэг тал: 

Их, дээд су

ргуулийн багшийн бие х

?

н хоорондын харилцааны онцлогийн харилцан 

уялдаа болон сэтгэл х

?

дл

?

лийн 

оюун ухааны 

т

?

вшинг судалсан.

 

Практик ач холбогдол:

 

Сурган х

?

м

??

ж

??

лэх сэтгэл судлалын курс хичээл заахад, сэтгэл судлал заах 

арга з

?

й, багшлах 

боловсон х

?

чний 

сонгон шалгаруултад хэрэглэх боломжтой. 

 

         

Сурган х

?

м

??

ж

??

лэх 

?

ндсэн хэлбэр бол харилцааны явцад л 

??

сэж бий болдог. Сурган 

х

?

м

??

ж

??

лэх 

?

йл ажиллагааны асуудлуудыг боловсруулах болон багшийн 

?

йл ажиллагаанд 

?

р д

?

нтэй 

хувь нэмэр оруулсан судалгаа бол Кузмины судалгаа юм. Онол талаас нь багш

ийн 

?

йл ажиллагааны 

сэтгэл судлалын б

?

тэц болох сурган х

?

м

??

ж

??

лэх зо

рилтыг шийдвэрлэх б

?

х чадварууд. 

Энэ нь сурган 

х

?

м

??

ж

??

лэх зорилтыг хангахад шийдвэрлэхэд зайлшг

?

й хэрэгтэй б

?

х чадваруудыг агуулсан 5 

?

ндсэн 

з

?

йлээр тодорхойлдог. 

??

нд:

 

1.

 

Заах аргын мэдлэг

, зааж буй хичээлдээ анализ хийх чадвар:

 

2.

 

Т

?

л

?

вл

?

х чадвар: Сурган х

?

м

??

ж

??

лэх 

?

йл ажиллагааны зорилгыг тодорхойлж, хялбархан 

ойлгуул

ах 

 

